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Relatório de Atividades / Activities Report
(O relatório de progresso do plano de tese de doutoramento deverá ser elaborado pelo estudante anualmente para análise da comissão tutorial e posterior envio ao conselho científico. O documento deverá abordar os pontos enumerados abaixo.  Preencher apenas em Português ou Inglês / The progress report of the doctoral thesis plan must be prepared by the student annually for analysis by the tutorial committee and later sent to the scientific council. The document should address the points listed below. Fill in only in Portuguese or English)
1. Identificação do Projeto / Project identification
1.1 Programa de doutoramento / PhD programme
	




1.2 Autor / Author
	



1.3 Título da tese / Thesis title
	




1.4 Orientador(es) / Supervisor(s)
	





1.5 Período em análise e modalidade de inscrição (tempo total/parcial) / Period under review and type of registration (full/part time)
	(Especificar o período a que o relatório se refere, com data de início e data de fim, bem como o ano de tese. Indique se a modalidade de inscrição é a tempo toral ou parcial/ Specify the period to which the report refers, with start and end date, as well as the year of the thesis. Indicate whether you are enrolled on a full-time or part-time basis.)




2. Componente científica / Scientific component
2.1 Sumário / Summary
	Breve descrição geral do estudo referindo os objectivos do plano de tese, em que fase se encontra, bem como os principais resultados e objectivos já atingidos no(s) ano(s) anterior(es), se aplicável (máx. 500 palavras) / A brief description of the study referring to the objectives of the thesis plan, to its current phase, as well as the main results and objectives already achieved in the previous year(s), if applicable (max. 500 words)




2.2 Objetivos científicos do programa de trabalho (plano de tese) propostos para o período em análise / Scientific objectives of the proposed work program (thesis plan) for the period under review.
	Listagem de objetivos científicos propostos a atingir durante o ano a que o relatório diz respeito de acordo com o cronograma do plano de tese. Tarefas acessórias de preparação dos trabalhos como obtenção de financiamento, submissão/proposta de projetos a comissões de ética, compra ou preparação de material laboratorial, bem como submissão e revisão de artigos científicos não serão considerados como objetivos (máx. 500 palavras) / Listing of scientific objectives proposed to achieve during the year covered by the report according to the schedule of the thesis plan. Ancillary tasks related to work preparation (such as obtaining funding, submission/proposal of projects to ethics committees, purchase or preparation of laboratory material), as well as submission and review of scientific articles, will not be considered as objective (max. 500 words).





2.3 Descrição breve das atividades de investigação científica desenvolvidas para cada objetivo do programa de trabalho, resultados e justificação de potenciais desvios / Brief description of the scientific research activities carried out for each objective of the work program, results and justification of potential deviations
	Descrever de forma breve as atividades desenvolvidas no período em apreço, os resultados obtidos, e se os objetivos foram alcançados. Identificar e justificar eventuais desvios observados às metas do plano. Clarificação de novas direções tomadas na investigação, quando se justifique; deverá também identificar-se e justificar-se eventuais resultados de qualidade insuficiente. A descrição de tarefas acessórias de preparação dos trabalhos (como obtenção de financiamento, submissão/proposta de projetos a comissões de ética, compra ou preparação de material laboratorial), bem como submissão e revisão de artigos científicos não deverão ser incluídos uma vez que não são considerados objetivos científicos (máx. 1000 palavras) / Briefly describe the activities carried out during the period in question, the results obtained and whether the objectives were achieved. Identify and justify any deviations from the plan's targets. Clarification of new directions taken in the research, when justified; any results of insufficient quality should also be identified and justified. The description of ancillary tasks to prepare the work (such as obtaining funding, submitting/proposing projects to ethics committees, purchasing or preparing laboratory equipment), as well as submitting and reviewing scientific articles should not be included as they are not considered scientific objectives (max. 1000 words). 




2.5 Trabalho futuro / Future work
	Descrever resumidamente as próximas atividades científicas e, se necessário, incluir uma atualização do plano de trabalhos. Da mesma forma que nas seções anteriores, não deverão ser incluídas tarefas acessórias (máx. 500 palavras) / Summarize the upcoming scientific activities and, if necessary, include an update of the work plan. Similarly to previous sections, ancillary tasks should not be included (max. 500 words).




2.6 Publicações e apresentações / Publications and presentations
	Apresentar a produção científica associada ao plano de tese, ao longo do período em análise listando em forma de referência bibliográfica; 1) Artigos em revistas internacionais ou nacionais aceites ou publicados durante este período e 2) Comunicações em congressos científicos internacionais ou nacionais / Present the scientific output associated with the thesis plan, over the period under review, listing in  bibliographic reference format; 1) Articles in international or national journals accepted or published during this period and 2) Communications at international or national scientific congresses
 



2.7 Participação nas jornadas científicas do IHMT / Participation in the scientific conferences of IHMT
	Indicar em forma de referência bibliográfica, se participou nas jornadas científicas anuais do IHMT e em que formato (poster ou apresentação oral) / Indicate in the form of a bibliographic reference, if you participated in the annual scientific conferences of IHMT and in what format (poster or oral presentation). 




2.8 Atividades adicionais / Additional activities
	Listagem e breve descrição de outras estágios, cursos, e/ou colaborações com outras Universidades, Laboratórios ou Centros de investigação nacionais ou estrangeiros (identificar instituição, finalidade da missão, duração e responsável), bem como de trabalhos científicos (artigos científicos, posters, comunicações orais) não diretamente relacionados com o plano de tese (máx. 300 palavras) / Listing and brief description of other internships, courses, and/or collaborations with other national or foreign universities, laboratories, or research centers (identifying institution, purpose of the mission, duration, and responsible person), as well as scientific work (scientific articles, posters, oral communications) not directly related to the thesis plan (max. 300words)




NOTA: Caso se considere necessário pode anexar documentos, publicações ou figuras & tabelas. Se o Parecer de uma Comissão de Ética sobre o estudo já foi emitido, deve ser anexado/ Note:  If deemed necessary, you can attach documents, publications or figures & tables. If a clearance statement from an Ethical review board has been issued, please join copy.


Data (Date): 
Assinatura do estudante (student signature).
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