

Plano de Tese de Doutoramento para Apresentação ao Conselho Científico

Programa de Doutoramento / PhD Programme

Nome do estudante/ Student name

Orientador, Coorientador(es) / Supervisor, Co-supervisor(s)

Título / Title 
(Deve ser conciso, compreensível para um leitor com formação científica geral e adequado para divulgação pública / should be concise, understandable for a specialist reader and suitable for public disclosure)

Palavras-chave / Keywords 
(Quatro a seis palavras que melhor identifiquem o conteúdo do projeto de investigação / four to six words that better identify the research project)

Sumário /Abstract 
(Deve ser claro e bem estruturado, resumindo o objeto de estudo, os objetivos e as principais contribuições previstas do trabalho de investigação; máx. 150 palavras / Should be clear and well structured, in order to resume the study object, the goals and the expected main contributions of the research plan; max. 150 words)

Estado da Arte / State of the Art 
(Deve fundamentar o objeto de investigação, referindo estudos prévios relacionados, expondo a originalidade/inovação e pertinência da proposta de tese; máx. 500 palavras / should support the research object, citing previous related studies as well as, indicate the originality/innovation and relevance of the proposal; max. 500 words)

Objetivos / Objectives 
(Descrever as principais questões de investigação e os objetivos a atingir; máx. 300 palavras / describe the main research questions and the proposed objectives: max. 300 words)






Descrição Detalhada / Research plan 
(Plano detalhado do trabalho a desenvolver, demonstrando como os objetivos propostos serão atingidos. Deve fornecer todos os elementos fundamentais para permitir a análise e avaliação, nomeadamente a abordagem metodológica tal como, população, material, métodos incluindo o plano de análise, a descrição das tarefas a desenvolver, as suas interdependências e encadeamento. Poderá ainda incluir também um plano de contingência; máx. 1000 palavras / Detailed work plan describing how the proposed objectives will be accomplished. It should present the fundamental elements that allow analysis and evaluation, namely the methodological approach e.g. population, material, methods including analysis plan, tasks description, their interdependency and linkage. It could also include a contingency plan; max. 1000 words)


Parecer de uma Comissão de Ética /Opinion from an Ethics Committee 
(Caso já tenha um parecer de uma comissão de ética, junte a esta candidatura. Caso tenha dúvidas sobre a necessidade de obter um parecer de uma Comissão de Ética consulte https://www.ihmt.unl.pt/organizacao/conselho-de-etica/ / If you already have an opinion from an Ethics Committee, please attach it to this application. If you have any doubts about the need to obtain an opinion from an Ethics Committee, consult https://www.ihmt.unl.pt/organizacao/conselho-de-etica/ 

Alinhamento com a missão do IHMT-NOVA/GHTM Alignment with IHMT-NOVA/GHTM mission 
(Descrever como o plano proposto se insere na estratégia geral do IHMT-NOVA/GHMT e de que forma irá contribuir para os objectivos de investigação da instituição: máx. 150 palavras* / describe how the proposed research plan fits into the overall research strategy of IHMT-NOVA/GHTM and how it will contribute to the institution planned research objectives: max. 150 words*)
* Para consultar descrição da missão do IHMT NOVA/ GHTM visite / /For IHMT-NOVA/GHTM mission description visit and https://www.ihmt.unl.pt/wp-content/uploads/2023/09/Estatutos-IHMT-2021.pdf e https://ghtm.ihmt.unl.pt/ghtm/mission/ 


Alinhamento com os Objetivos do Desenvolvimento Sustentável / Alignment with the Sustainable Development Goals
(O plano deverá alinhar-se com pelo menos um ODS e no máximo três. Fundamentar como o plano se insere em cada ODS escolhido: máx 300 palavras *. / The plan should align with at least one SDG and at most three. Justify how the plan fits into each chosen SDG: max 300 words*)
* Para mais informação consultar https://sdgs.un.org/goals   /  For more information, please visit https://sdgs.un.org/goals.



Cronograma & Anexos / Timeline & Annexes 
(Calendarização de atividades ou tarefas propostas. Anexos relevantes / Activities or proposed tasks scheduling. Relevant annexes)

Bolsa / Fellowship 
(Indicar se possui uma bolsa associada ao plano de tese e a entidade financiadora. Em caso positivo incluir cópia de documento comprovativo como anexo/  Indicate if you have a scholarship associated with the thesis plan and the funding entity. If so, include a copy of the supporting document as an attachment)
	Sim / Yes
	
	Não/ No
	
	


 (incluir cópia de atribuição bolsa)
Entidade financiadora / Funding agency
	Se aplicável referir agência financiadora / If applicable, refer to funding agency




Referências Bibliográficas / References 
(No máximo 30 referências, que deverão ser apresentadas de acordo com o regulamento de apresentação de dissertações do IHMT, nomeadamente usando as normas Harvard, Vancouver ou NP 405. /A maximum of 30 references, which must be presented in accordance to the IHMT regulation on the dissertation and thesis presentation, namely Harvard, Vancouver or NP 405 systems) 
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